

营商环境

从送材料到送资源  
城市让民企发展“更舒服”

在青岛开办一家公司,办完工商、税务、人社整套流程需要多久?答案是1个工作日。

“优化政务服务、不断降低创业者在青岛投资创业成本的同时,更要对创业者最关心的落户、居住、办公场所、生活补贴、金融扶持等方面做好超前谋划、全面考量,不断提高青岛的创业‘性价比’。”青岛市人力资源和社会保障局副局长刘传华表示。

不只是简政放权,当前青岛着力破解资金、土地、人才等民营经济发展难题,各级领导干部主动为民营企业服务,在全国率先出台方案闭环推进民营企业创新创业,广泛邀请民营企业家和商协会代表参与相关决策,搭建民营企业“市委书记信箱”“青岛政策通”等政企沟通平台,政府购买法律服务督促惠企政策落实……总而言之,在“有所为、有所不为”方面科学把握好“度”,“让企业家感到舒服”就是青岛对民营企业的态度,而企业也实实在在感受到了“政策赋能”的效果。

“政府给我们提供了很多对接服务,开阔了企业思路。”对于近两年政府相关部门给予企业的扶持和培育,青岛大牧人机械股份有限公司常务副总裁田满昌感触颇深。他告诉记者,作为一家畜禽养殖设备研发企业,以往企业大多时候是“闷头自己干”,跟政府部门缺乏沟通互动,虽然每年投入巨大的研发经费,企业管理人员也经常收到一些政策材料,但常常由于不知道如何操作,对于畜禽工程领域农机补贴、技术支持及科技专项等奖补只能无奈放弃。

“这两年政府跟我们企业有了专门的对接人,不仅提前帮我们对接入座,把企业符合条件的奖补政策第一时间送上门,还会手把手教给企业如何办理、怎么获取等具体的操作流程,让企业在切实享受到相关政策福利的同时,也有了利用好政策促进自身发展的意识。”田满昌坦言,相关部门从送材料到送指导,给企业带来的不仅仅是补贴收益,更多的是打通了企业的资源通道,为企业发展提速增添动力。如今,作为肉鸡养殖设备、养猪设备国内市场占有率的绝对第一,大牧人在2020青岛创新节期间公布的2020青岛高企上市潜力10强榜单中,位列其中。

“十三五”期间,青岛成立市民营经济发展工作领导小组,在全国副省级城市中率先设立民营经济发展局,出台民营经济议事规则,梳理完善涉及民营经济发展的各项制度和政策体系,搭建民营经济运行监测平台,不断为民营经济发展创造“市场化、法治化”的良好环境。特别是2019年以来,青岛壮大民营经济攻势全面起势,尊重企业、尊重企业家日益成为社会共识,民营企业信心持续增强。

在青岛,按照“顶格倾听、顶格协调、顶格推进”理念,为企业站台、为项目站台已经成为常态。仅2019年,青岛市领导对接企业就达2678次,34个部门和区市主要领导对接项目4326次。青岛先后制定一系列“含金量”很高的扶持政策,将百亿级、千亿元产业链交给民营企业牵头设计,这在以营商环境著称的南方城市中也极为罕见。面对新冠肺炎疫情,青岛还率先搭建“18+N”政策体系,激发市场主体活力,努力帮扶民营企业复工复产,表现出的应变力和政策出台速度给人留下深刻印象。

在2019年国家营商环境评价的18个指标中,青岛达到优良以上水平的有14个,其中保护中小投资者、劳动力市场监管、知识产权创造保护和运用等3个指标作为标杆在全国推广。

栽好梧桐树,自有凤凰来。青岛民营经济,未来可期。



海氏海诺口罩生产线。



胡博的创业团队正在进行测试。



不断学习取经改进提升自家产品,成了企业的传统,一直延续至今。“创新之路并非一帆风顺,其间也有失败,但是创新带给企业更多的是跨越式的成长。”赵辉感慨道。

五年间,一个个像海氏海诺这样创新驱动发展的产业龙头,一个个富有朝气的瞪羚、独角兽企业,一大批细分领域的“隐形冠军”,成为青岛经济中最有活力、最有创新力和最有竞争力的中坚力量。不久前发布的山东省民营企业100强榜单显示,青建集团等12家青岛民营企业入围,较去年新增4家,占全省比重12%,达到近年来最好水平。而在长城战略咨询发布的新一期中国独角兽企业榜单中,青岛6家独角兽企业入选,数量位列北方第二。

青岛民营企业和民营经济活力的不断提升,也吸引了资本市场与各行业头部企业关注的目光,前来青岛投资兴业,成为城市合伙人。洪泰基金、同创伟业、鼎晖投资等争相落户,华为、商汤科技、正和岛、华夏基石等整合产业资源和智库资源,菜鸟网络、便利蜂、竹云科技等新经济企业纷至沓来。截至10月末,全市民间投资增长11.6%,民间投资占全市投资的比重达到57.6%,全市民间投资在建项目3745个,拉动全市投资增长6.1个百分点。

获高瓴资本超8.3亿美元B轮融资的京东健康,拟在青岛投资13亿元,建设包括京东健康-百城千店(院边DTP药房)青岛区域总部项目、“互联网+医疗健康”智慧化运营整体解决方案项目、综合性产业基地项目。“如能顺利落地,将成为京东集团回归港股后在国内投资建设的第一个项目。”京东健康副总裁袁毅如此评价青岛项目。

人才乐土  
人才大门常打开  
技术咖、打工者都有舞台

从高速增长到高质量增长,如果说民营经济已经成为青岛“新经济”的动力引擎,那么人才就是第一生产力。截至10月

底,青岛全市民营经济新吸纳就业34.31万人,同比增长25.73%,占全市城镇新增就业的82.52%。与此同时,青岛获评2020中国最佳引才城市、最佳促进就业城市。

青岛蓝海软通信息技术有限公司成立于2015年,是一家以大数据研发、人工智能研发为主的高新技术企业。在2020青岛创新节上,公司展出的国内首个以“智慧城市”为主题的青少儿AI编程教育系统,因编程语言打破国外垄断,全部自主研发,以其良好的互动教学体验,大放异彩。凭借该产品,蓝海软通成功布局全国近百家教育装备商,实现了从移动互联网开发追随者到人工智能教育领域引领者的华丽蝶变。

“软件开发人才曾经是我们最大的难题。”公司董事长薛莉娜还记得,创业之初,公司不缺项目缺人才,那时在青岛举着钱找ios、安卓的技术工程师,却是凤毛麟角,只能高薪从北京挖人。

企业在人才对接方面的困难,很快得到了相关部门的关注。“当时主管部门给予了很多信息支持,还鼓励我们带着项目去杭州参加创新创业大赛。”薛莉娜说,在企业凭自身实力斩获业内奖项的同时,青岛市级蓝色经济区引智成果示范基地、青岛市软件开发技术创新中心、青岛市博士后创新实践基地、青岛市专家工作站等相继在政府部门的牵线搭桥下落户企业。

通过这些产学研对接通道的建立,包括北京航空航天大学、中科院院士团队及教授团队、国外顶级数学家团队成功与蓝海软通达成合作,提供强大技术支撑和保障的同时,更为企业引入了源源不断的“人才流量”。

“目前我们70余名员工均为本科以上学历,员工平均年龄不到27岁,其中硕士、博士、博士后人才占30%以上。”薛莉娜表示,人才的导入实现了公司核心竞争力的不断提升,累计获得国家级、省市级奖励近三十项;获得专利及软件著作权60余项。

在2020青岛创新节上发布的《关于

加快建设创业城市的十条意见》中明确,向一切人才敞开大门,集聚更多高知识水平、高能力素质的人才,共建、共创、共享“青春之岛”。正在建设工业互联网之都的青岛,不仅是高学历“技术咖”实现豪情壮志的舞台,也为许许多多有一技之长的产业工人搭建了破壁逐梦的平台。

近日,青岛市人民政府发布《关于弘扬工匠精神打造工匠之城的意见》,提出全面落实提高技术工人待遇的规定要求,聚焦工业互联网向下覆盖各行业各领域,向上承载5G、人工智能等新一代信息技术,围绕新旧动能转换,进一步激发工匠人才活力。

在市北区杨家群,有一家以生产大型连续模享誉业内的模具企业——青岛雄风实业有限公司。在2020年山东省工人先锋号评选中,凭借20多项自主研发的模具专利,青岛雄风实业有限公司钣金模具装配组成功当选。而这个班组中,95%为农民工,钳工、磨床工等车间工人从平凡无奇“打工仔”完成了技能人才的大变身。

雄风实业钣金部部长佟国东就是其中一员。2007年,作为一名外来务工人员,拿着机械专业专科文凭的他进入企业,从钳工干起,到班组长、装配主管,2016年正式被任命为钣金部部长,今年他的部门结构调整,人员增加到了近80人。从一名普通打工仔到团队管理者,佟国东的技术实力在企业内部有目共睹。他参与多项专利研发,个人还申报了四项专利。带领团队不断进行技改提升,通过对连续模具生产自动化改造,原来需要多工序、设备、人员参与的模具生产,仅需一人便可完成,生产效率更是从日产两三千件提升至一两万件,产能翻了近十倍。

如今,33岁的佟国东年薪超过20万,在青岛成家置业,过上了自己想要的生活。对于打拼经历,他感慨,赶上了好时候,“工会经常组织员工培训,企业也给了我们很多提升机会,政府对于产业技能人才方面的扶持激励举措也很多,打工仔只要肯学习、有技术,一样可以在这座城市有好的发展。”